
ГОДИНА LXVII, брой 436, МАРТ 2025 г.   ISSN 1314 – 5932  Вестникът е основан на 5 февруари 1958 г. 

Русенският университет избра ректор в срока на мандат 2023–2027 г.

На 24 февруари 2025 г. се проведе церемония 
по предаването и приемането на ректорското 
ръководство в заседателната зала на Ректората 
на Русенския университет. Ритуалът започна 
с въвеждане в длъжност на ректора доц. д-р 
Десислава Атанасова, избрана убедително 
от Общото събрание на университета на  
4 февруари 2025 г.

Събитието бе водено от академик Христо 
Белоев  – Почетен ректор на Русенския университет 
и председател на Общото събрание, който 
припомни, че процедурата за избор на нов ректор 
е преминала при спазване на всички академични 
и нормативни изисквания, като доц. д-р Десислава 
Атанасова е получила широка подкрепа от 
академичната общност. Той подчерта значението 
на стабилността и приемствеността в управлението 
на университета, както и необходимостта от 
продължаване на стратегическите приоритети, 
насочени към иновации, научни изследвания и 
международно сътрудничество. Акад. Белоев 
пожела на доц. Атанасова успешен мандат и 
устрем в развитието на висшето училище. 

Настоящият ректор проф. д-р инж. Генчо Попов 
символично предаде поста на своя наследник, 
предавайки традиционните ректорски символи – 
огърлицата, жезъла и пръстена, и връчи символичния 
ключ на университета. В своето слово проф. Генчо 
Попов изрази увереност, че новоизбраният ректор 
ще продължи да развива и утвърждава Русенския 
университет като водеща образователна и научна 
институция: „Силно вярвам, че доц. Атанасова 
ще ръководи университета с устрем и отдаденост. 
Пожелавам успех, възможности за реализиране 
на професионалния й потенциал, търпение 
и разбирателство от страна на академичната 
общност, както и открит и честен диалог с 
колегите и студентите“.

В обръщението си към присъстващите  
доц. д-р Десислава Атанасова подчерта значимостта 
на новата си роля и отговорността, която поема: 
„За мен да съм ректор на Русенския университет 
е както чест, така и огромна отговорност.  

Ще работя неуморно за повишаване на академичния 
престиж, за развитие на научните изследвания и 
за утвърждаването на университета като водеща 
образователна институция в България и чужбина. 
По време на моя мандат ще се стремя да съхраня и 
надграждам авторитета и лидерските позиции на 
русенското висше училище, като насоча усилията 
си към постигане на нови високи успехи“, каза 
доц. Десислава Атанасова. 

Новоизбраният ректор изрази благодарност 
за оказаното доверие на акад. Белоев и на целия 
екип на Русенския университет. В изказването 
си доц. Атанасова акцентира върху напредъка 
на ключови проекти, сред които Русенският 
изследователски университет, Центърът за върхови 

постижения и двата центъра за компетентност, 
проекта за Европейския университет ACROSS. 
Тя отбеляза и почти двойното увеличение 
на публикационната активност в издания от 
световната база данни Web of Science и Scopus, 
което затвърждава статута на университета като 
изследователска институция.
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На 4 февруари 2025 г. Общото събрание 
на Русенския университет проведе процедура 
за частичен избор на ректор и избра своя 
ректор за срока на мандат 2024–2027 г. Доц. д-р 
Десислава Атанасова получи вот на доверие от 
академичната общност и е новият ректор на 
Русенския университет.

В обръщението си към Общото събрание 
доц. Атанасова декларира, че ще положи всички 
усилия Русенският университет да е модерен, 
иновативен и проспериращ. Тя се ангажира да 
ръководи престижната институция със същата 
степен на ангажираност и посветеност, както 
и всички ректори преди нея. Доц. Атанасова 
акцентира, че Русенският университет е ценен 
и желан институционален партньор. 

„Нашата основна мисия остава непроменена – 
да предоставяме знания, да вдъхновяваме и 
обогатяваме студентите и докторантите, като ги 
подготвяме за предизвикателствата с качество, 
иновации и устойчива академична среда“, каза 
още доц. Атанасова. 

Акад. Христо Белоев – Почетен ректор и 
председател на Общото събрание на Русенския 
университет, поздрави доц. Атанасова, като й 
пожела здраве и успех.

„Благодаря за доверието! Надявам се, че 
това означава, че занапред ще работим заедно 
с отдаденост и визия, така че Русенският 
университет да запази водещата си позиция 
в страната и да продължи да се утвърждава 
достойно на международната сцена“, каза след 
обявяването на резултатите доц. Атанасова. 

Новоизбраният ректор бе поздравен сърдечно 
и от проф. д-р инж. Генчо Попов – досегашен 
ректор на университета.
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Европейски университет ACROSS

Първата среща на партньорите в Университет Перпинян, Франция.Първата среща на партньорите в Университет Перпинян, Франция.

В периода 22–24 януари 2025 г. в Университет Перпинян, Франция, 
се състоя първата среща на партньорите в рамките на европейския 
университет ACROSS – European University for Cross-border Knowledge 
Sharing, на който Русенският университет е пълноправен член на базата на 
постигнатия успех след обявяването на резултатите от последната покана 
на Европейската комисия по инициативата Европейски университети. 
От страна на Русенския университет в срещата взеха участие доц. д-р 
Галина Иванова – зам.-ректор по международно сътрудничество, доц. 
д-р Цветелина Харакчийска – зам.-декан на факултет „Природни науки 
и образование“, проф. д-р Иван Белоев – ръководител на Център за 
продължаващо обучение, проф. д-р Юлиана Попова, доц. д-р Орлин 
Петров – ръководител на отдел „Развитие на академичния състав“, 
д-р Виктория Иванова – директор на Университетска библиотека, и 
проф. дн Валентина Войноховска – отговарящи за задачи от работната 
програма за изпълнение на проекта.

Консорциумът ACROSS се състои от 9 университета, разположени 
в европейски трансгранични региони: Русенски университет „Ангел 
Кънчев“, Технически университет в Бялисток, Полша; Технологичен 
университет Кемниц, Германия – координатор на консорциума; 
Университет на Баня Лука, Босна и Херцеговина, Университет Жирона, 
Испания; Университет Крайова, Румъния; Университет Нова Горица, 
Словения, Университет Перпинян, Франция; Университет Удине, Италия. 
Асоцииран партньор в консорциума е Национален университет „Иван 
Франко“ в Лвов, Украйна.

Работната среща постигна важни резултати, свързани със старта на 
дейностите по структурирането на европейския университет ACROSS в 
областите образование, наука, консолидация на академичните общности 
и взаимодействие със заинтересовани страни от регионалните екосистеми 
в трансграничен контекст.

Огромната по обем работа, която трябва да бъде извършена през 
следващите 4 години, е разпределена пропорционално между партньорите, 
като неин основен двигател ще бъдат 16 международни работни групи 
(Task Teams), структурирани за изпълнението на планираните 16 работни 
задачи по проекта. Всеки от университетите в консорциума участва с 
най-малко двама представители в отделните работни групи. Русенският 
университет е ръководител на три от работните задачи по проекта – 1.1 
Across Border Alliance Governance (Управление на алианса), 4.2 Across 
Border Inter-alliance Cooperation (Междууниверситетско сътрудничество), 
4.4 Across Project Support Unit (Съвместна структура за привличане 
на допълнително финансиране) – и съвместен ръководител (заедно с 
Университет Жирона, Испания) на задача 3.3 Across Graduate School.

Работата на консорциума Across се ръководи от Съвет на ректорите и 
Изпълнителен борд, които ще вземат решения за успешното функциониране 
на един истински Европейски университет с повече от 100 000 студенти 
и над 10 000 преподаватели и административен състав, с общи учебни 
програми в конкретни професионални направления, общи модули в 
учебните планове, насочени към усвояването на умения в съответствие 
с нуждите на бързо променящия се пазар на труда, знания, икономика 
и мултикултурно общество в трансграничните региони, интензивна 

мобилност на студенти, докторанти и преподаватели, общ дигитален 
кампус и други.

В началото на месец март 2025 г. координаторът на проекта – 
Технологичен университет Кемниц, Германия, ще бъде домакин на 
официалната откриваща среща на Европейския университет Across, 
където се очаква грандиозно събитие с присъствието на ректорите на 
университетите от консорциума и членовете на всички международни 
работни групи.

***
На 31 януари 2025 г. в Русенския университет се проведе информационна 

среща на екипа, ангажиран с работната програма по проекта за Европейския 
университет ACROSS, започнал своето изпълнение на 1 януари 2025 г. 
По време на работната среща доц. д-р Цветелина Харакчийска, зам.-
декан на факултет „Природни науки и образование“, представи пред 
екипа на Русенския университет структурата на ACROSS, предстоящите 
дейности по заложените индикатори и сроковете за тяхното изпълнение. 
Дискутирани бяха задачите и конкретните стъпки за реализацията 
на проекта, както и отговорностите на Русенския университет по 

ръководството на трите ключови направления в дейността на ACROSS.
Акад. Христо Белоев – Почетен ректор и председател на Общото 

събрание на Русенския университет, подчерта, че участието в алианса 
ACROSS е пореден голям успех за Русенския университет, който ще му 
позволи да утвърди водещата си позиция в изграждането на иновативни 
образователни и научни модели в национален и международен мащаб.

„Участието ни в ACROSS ни дава възможност да засилим интеграцията 
си в европейското образователно и научно пространство, да предоставим 
нови перспективи за нашите студенти и преподаватели и да развием 
още по-силен интегритет в рамките на регионалната екосистема“, каза 
още акад. Белоев. 

Заместник-ректорът по научноизследователската дейност доц. 
д-р Десислава Атанасова акцентира върху възможностите за научно 
развитие и обмен в рамките на ACROSS, както и върху огромното 
предизвикателство пред екипа от Русенския университет за активно 
участие в изграждането на иновативна университетска структура с 
уникален облик и перспективна визия за развитие. 

Информацията е подготвена от русенския екип на ACROSS.
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Европейски университет ACROSS
В периода 5–6 март 2025 г. в Технологичния 

университет в Кемниц, Германия, бе поставено 
официалното начало на дейностите в рамките 
на алианса ACROSS – Европейски университет 
за трансгранично споделяне на знания, част от 
Инициативата на европейските университети 
на Европейската комисия, в който Русенският 
университет е пълноправен партньор. В работната  
среща се включиха над 230 представители 
от десетте висши училища, обединени в 
консорциума. 

Мащабното събитие обедини ректорите на 
университетите от консорциума и членовете 
на всички 16 международни работни групи, 
като предостави възможност за целенасочена 
дейност по отношение на устойчивото развитие 
на трансграничните региони чрез насърчаване 
на иновациите, културния обмен и академичните 
постижения. 

Проведените общи сесии през първия работен 
ден бяха свързани с функционирането на алианса 
и с неговото интегриране в „семейството“ на 
европейските университети, формирани в 
периода 2020–2022 г. Успешна стъпка в тази 
посока е участието на ACROSS в общността 
FOREU4ALL, която обединява всички 64 
алианси  европейски университети (вкл. и други 
заинтересовани страни във висшето образование, 
като студентски организации, университетски 
асоциации и др.). В своята онлайн презентация 
по време на откриващата сесия на работната 
среща Олга Веселс – ръководител на проекта 
FOREU4ALL, представи възможностите за 
съвместно споделяне на знания, опит и добри 
практики между алиансите, като едновременно 
с това подчерта ключовата роля, която имат 
те при трансформацията на Европейското 
образователно и изследователско пространство. 
Сходно виждане за развитието на ACROSS бе 
изразено и от всички ректори на включените 

в алианса висши училища, които участваха в 
първото заседание на Съвета на ректорите 
на Европейския университет ACROSS. Те  
обсъдиха и стратегическото развитие на 
алианса и неговото управление. 

През втория работен се проведоха 16 
паралелни заседания на екипите, включени 
в отделните работни задачи. Заседанията 
бяха насочени към съвместното планиране 
на дейностите до края на 2025 г. в следните 
основни направления: изграждане структурата 
и управлението на европейския университет, 
проектиране на иновативно, гъвкаво и 
съобразено с нуждите на пазара на труда 
образование, развитие на научните изследвания 
и насърчаване на предприемаческа екосистема 

в трансграничните региони. 
Участниците в работната среща се включиха 

активно и в организираните от домакините 
културни дейности – посещения на музеи, 
на изложба на съвременни художествени 
произведения на европейски художници 
под надслов „Мир в множествено число – 
изследване на мира в трансграничен контекст“, 
на библиотеката на Технологичния университет 
в Кемниц, както и крос в град Кемниц. 

Проведената работна среща на членовете на 
ACROSS маркира началото на едно задълбочено, 
ползотворно и дългосрочно сътрудничество. 

Информацията е подготвена  
от русенския екип на ACROSS.

Съвет на ректорите ACROSSСъвет на ректорите ACROSS

Русенският университет  
с максимална оценка  
за работата си от МОН

Русенският университет за поредна година е отличен с максималната 
оценка 4 от Министерството на образованието и науката (МОН) 
за изпълнението на Политиките за развитие на висшето училище. 
Постигнати са 100% изпълнение и преизпълнение на стойностите по 
всички индикатори, заложени в стратегическия документ на МОН.

Максималната оценка на МОН за представения Отчет за изпълнение 
на договора за управление на висшето училище, визиращ Политиката 

за развитие на Русенския университет през 2024 г., за поредна година 
отразява успешното управление на висшето училище. Спрямо профила 
си, всяко висше училище има конкретни задачи, които да изпълнява. 

„Горди сме, че отново сме доказали високото качество на нашата 
работа. По всички показатели надхвърлихме поставените цели, 
което е сериозен успех и свидетелство за усилията на академичния и 
административния състав на университета“, каза ректорът на Русенския 
университет проф. д-р инж. Генчо Попов.

Тези резултати мотивират цялата академична общност на Русенския 
университет да продължи с високите си постижения и да поддържа 
утвърдените си позиции в образователната система на страната.

Официална среща на партньорите в Технологичния университет в Кемниц, Германия,.Официална среща на партньорите в Технологичния университет в Кемниц, Германия,.
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На 11.03.2025 г. в Русенския 
университет бе проведена среща 
на академичното ръководство с 
Георги Стойчев – изпълнителен 
директор на Институт Отворено 
общество. 

На срещата присъстваха 
ректорът на висшето училище 
доц. д-р Десислава Атанасова, 
председателят на Общото 
събрание и почетен ректор 
на университета акад. Христо 
Белоев, зам.-ректорите проф. 
д-р Теодор Илиев, проф. д-р Даниел Братанов, доц. д-р Галина Иванова, 
деканите на факултетите, както и ръководители на дирекции и центрове 
във висшето училище. 

Доц. д-р Д. Атанасова приветства присъстващите и подчерта назрялата 
необходимост от такава среща с цел обсъждане, анализиране и търсене 
на решения за постигане на още по-добри резултати за Русенския 
университет в рейтинговата система, както и в Националната карта на 
висшето образование в Република България (НКВОРБ).

Георги Стойчев благодари за поканата за срещата. Той представи пред 
присъстващите презентация на тема „Рейтингова система на висшите 
училища в България 2025 – възможности за запазване и подобряване 
на позициите на професионалните направления“. Пред академичното 
ръководство бяха обобщени и анализирани наблюдения за мястото на 
университета в системата на българското висше образование, основани 
на данните от рейтинговата система и Националната карта на висшето 
образование. След това Г. Стойчев разгледа рейтинга и картата като 

инструменти с определено предназначение 
и демонстрира как те ефективно могат да 
бъдат използвани чрез работа в електронната 
платформа, на която са базирани. 

Срещата дискусия бе изключително 
ползотворна със своята насоченост 
към анализиране и търсене на решения 
за преодоляване на конкретните 
предизвикателства, пред които се изправя 
университетът в дейността си за повишаване 
на рейтинга.

Информацията е подготвена от 
Виктория П. Иванова.

Френският аташе 
посети  

Русенския университет
На 6 март 2025 г. френският аташе по 

научното и университетското сътрудничество 
Арно Боберо и Бранимир Ганев – отговорник 
Campus France България, бяха на официално 
посещение в Русенския университет. Те се 
срещнаха с проф. д-р Генчо Попов – зам.-ректор 
по качество на образованието, акредитация 
и развитие на филиалите и поделенията, 
проф. д-р Даниел Братанов – зам.-ректор по 
научноизследователската дейност, доц. д-р Таня 
Грозева – главен секретар на университета, и  
гл. ас. д-р Ана Попова – преподавател в 
катедра „Мениджмънт и социални дейности“. 
На срещата присъстваха и представители на 
Студентския съвет, заедно с неговия председател 
Ангел Иванов.

Основната цел на визитата бе представянето 
на възможностите за обучение и научен престой 
във Франция, както и програмите за стипендии, 
финансирани от френското правителство.

По време на среща с преподаватели и 
студенти А. Боберо представи инициативите 
на Френския институт в България за подкрепа 
на научното сътрудничество. Той запозна 
аудиторията с програмите за обучение на 
френски и английски език, възможностите за 
финансиране на докторанти с двойно научно 
ръководство и други форми на академичен 
обмен.

В рамките на дискусията бяха обсъдени 

потенциални съвместни проекти и възможности 
за сътрудничество между двете институции. 

Проф. д-р инж. Генчо Попов представи 
университета и неговата дейност, като информира 
гостите за участието на висшето училище 
в международни проекти, за придобития в 
тях добър опит, за множеството сключени 
международни споразумения по програма 
Еразъм, както и за увеличаването на броя 
идващи ежегодно по програмата студенти от 
Франция – „Русенският университет винаги е 
отворен към международно сътрудничество, 
което предоставя на нашите студенти и 
преподаватели нови хоризонти за академично 
и професионално развитие“ – подчерта 
професор Попов.

Гл. ас. Ана Попова информира гостите 
за членството на висшето училище в 
университетската Агенция на франкофонията 

към Международната организация на 
франкофонията (OIF) и ежегодното участие 
на студенти от университета в традиционните 
конкурси за есе на френски език, обявявани 
от Представителството на университетската 
Агенция на франкофонията в София, посветени 
на Международния ден на франкофонията.

Проф. д-р Даниел Братанов изрази надежда, 
че представените в дискусията нови възможности 
за сътрудничество, обмен и съвместни научни 
проекти ще помогнат да се задълбочат връзките и 
да се увеличат контактите между университета и 
френските научни и образователни институции.

В края на срещата гостите и домакините 
изразиха увереност, че партньорството ще 
бъде ползотворно и ще предостави нови 
перспективи за студентите и преподавателите.

Информацията е подготвена от 
Виктория П. Иванова.

Рейтингова система на висшите училища в България  
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Споразумение за партньорство  

с ИТП Свищов
На 10 февруари 2025 г. бе подписано споразумение за партньорство 

между Русенския университет и Индустриален технологичен парк – Свищов.
Документът предвижда изграждането на научноизследователска 

(иновативна) инфраструктура, която ще подпомогне научноизследователската 
и развойна дейност, като създаде условия за иновации и технологичен 
напредък. Споразумението регламентира правилата за сътрудничество 
между двете институции и очертава параметрите на предстоящото проектно 
предложение за изграждането на този център.

Подписите си под документа положиха ректорът на Русенския 
университет проф. д-р инж. Генчо Попов и Красимир Стефанов – управител 
на Индустриален технологичен парк – Свищов, в качеството си на негов 
оператор. 

На церемонията присъстваха: акад. Христо Белоев – почетен ректор 
и председател на Общото събрание на Русенския университет, и доц. д-р 
Десислава Атанасова – зам.-ректор на Русенския университет. 

Документът поставя основите на сътрудничеството между академичната 
общност и бизнеса, като предвижда създаването на високотехнологична 
инфраструктура за научни изследвания, иновации и подкрепа на местната 
икономика.

Научноизследователският център, който ще бъде разположен в Дунавски 
индустриален технологичен парк – Свищов, ще има ключова роля за 
икономическото развитие в региона. 

Основните му цели включват: Насърчаване на научноизследователската 
дейност и иновациите; Разработване на проекти, отговарящи на нуждите на 
местната икономика и бизнеса; Подкрепа за иновациите и предприемачеството 
чрез модерна инфраструктура и експертни ресурси; Подпомагане на обучението 
и кариерното развитие на студенти, преподаватели и изследователи;

„С това споразумение поставяме началото на партньорство, което 
ще подпомогне развитието на иновациите, научните изследвания и 
технологичния напредък в региона. Русенският университет ще предостави 
своя научен потенциал, а Индустриалният парк ще осигури необходимата 
инфраструктура и бизнес подкрепа за реализацията на проекти с висока 
добавена стойност“, заяви ректорът на Русенския университет проф. д-р 
инж. Генчо Попов. 

„Очаква се новият научноизследователски център да създаде възможности 
за сътрудничество между университети, компании и институции, както 
и да привлече инвестиции и европейско финансиране за дългосрочно 
развитие на региона“, каза акад. Христо Белоев – почетен ректор на 
Русенския университет. 

Информацията е подготвена от Виктория П. Иванова.

Нови възможности в подкрепа на 
зеления преход на МСП в България 

На 23 януари 2025 г. Русенският университет бе домакин на информационно 
събитие на тема „Нови възможности в подкрепа на зеления преход на МСП 
в България“, организирано от Бизнес център за подпомагане на малки и 

средни предприятия (МСП) – Русе. Събитието се реализира в рамките 
на проект Interreg Danube SMEnergy Project и събра представители на 
малки и средни предприятия, които имаха възможност да се запознаят с 
новите подходи за устойчиво развитие и енергийна ефективност, както и с 

концепцията на GEKOS центъра, създаван по проект SMEnergy в България.
По време на събитието проф. дн Борис Евстатиев представи дейността на 

научна група „Цифрови енергийни системи 4.0“, наличната инфраструктура 
и основните научни направления, по които се работи. Той акцентира на 
важността на иновациите в енергийните системи и възможностите за 
сътрудничество между лабораторията и малки и средни предприятия 
в рамките на „Процедурата за малки иновативни грантове за малки и 
средни предприятия“, която предоставя подкрепа за внедряване на нови 
технологии и решения.

Представители на Клъстър ВЕИ обясниха процедурата EENergy, която 
предлага финансиране на МСП с цел намаляване на енергийните разходи 
чрез внедряване на възобновяеми енергийни източници и повишаване на 
енергийната ефективност. 

В събитието участваха и други членове на научната група „Цифрови 
енергийни системи 4.0“: проф. д-р Никола Михайлов, гл. ас. д-р Николай 
Вълов и гл. ас. д-р Венцислав Кесеев.

Проект EDUCATE4GREEN 
Екип на катедра „Мениджмънт и социални дейности" на Русенския 

университет успешно приключи работата по третия обучителен семинар, 
в периода от 2 до 6 декември 2024 г. на тема „Коригиране на дизайна на 
образователни материали за зелени умения“ по проект EDUCATE4GREEN-
2022-1-RO01-KA220-HED-000085618.

Проектът е финансиран по програма Еразъм+ на Европейската комисия, 
приоритетна ос КА2, като водеща организация е университет National 
University оf Science аnd Technology Politehnica Bucharest, а партньори са: 
Lodz University of Technology; и центровете за професионално обучение – 
Infor Elea (Италия) и Eurotraining Solution (Румъния).

Освен лекционна част, където презентаторите проф. Палигоров и проф. 
Флеака активно представиха обучителните материали, част от програмата 
бе свързана с посещение на фирмите: ФААК, България, и Хускварна Русе 
ЕООД. В бизнес среда екипът получи директна информация за приложението 
на ESG стандартите в тяхната дейност.

Работата по този образователен проект дава възможност на русенския 
екип да използва натрупания си до момента опит и капацитет в обучението 
по Корпоративна социална отговорност и да осъществи успешен обмен 
на най-нови и ефективни практики при преподаването като виртуалната 
реалност в обучението на студентите и новооткритите възможности за 
бизнес консултиране в тази област. Така се постига крайната цел, а именно да 
имаме едни конкурентоспособни млади хора, които да разбират смисъла на 
устойчивия бизнес като гарант за тяхното бъдеще. Дейностите се извършват 
и координират от доц. д-р Ирина Костадинова (ръководител екип), проф. 
дн Диана Антонова и доц. д-р Свилен Кунев.

Материалите са предоставени от ВОР.
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Конкурс за поезия и проза „Любов! Тя може всичко да реши“ 

На 14 февруари 2025 г. в Русенския университет 
бе открита изложба, посветена на 90-годишнината 
от рождението на поета Дамян Дамянов. Събитието 
бе организирано от университетската библиотека на 
висшето училище. На изложбата бяха представени 
животът и творчеството на поета, изпълнени с дълбока 
емоция и лиричност. Откриването бе съчетано с 
връчването на наградите от ежегодния конкурс за 
поезия/проза на Университетска библиотека към 
Русенския университет. Тази година той бе на тема: 
„Любов! Тя може всичко да реши. / Тя може сто пъти 
да сътвори земята / и сто пъти за миг да я руши.“

На събитието присъстваха досегашният ректор 
на университета проф. д-р инж. Генчо Попов, 
новоизбраният от Общото събрание на висшето 
училище ректор доц. д-р инж. Десислава Атанасова, 
зам.-ректорът доц. д-р Галина Иванова, директорът 
на университетската библиотека д-р Виктория 
Иванова, представители на академичната общност 
и граждани.

В своето приветствие към участниците и гостите 
проф. д-р инж. Генчо Попов каза: „Благодарим на 
всички студенти, които превръщат емоциите си 
в красиво изразени мисли. Вашето вдъхновение 
и талант обогатяват света на литературата и ни 
напомнят за магията на думите. Всяка година се 
стремим церемонията по награждаването да бъде 
истински празник на светлите и добри чувства. В 
предходни издания на събитието сме посвещавали 
това тържество на винарството и лозарството, 
както и на поетите, чиито вдъхновени стихове са се 
превърнали в песни, останали завинаги в сърцата 
ни. Тази година отбелязваме 90-годишнината от 
рождението на изтъкнатия български поет Дамян 
Дамянов. С изложбата, която откриваме днес в негова 
чест, представяме неговия живот и творчество.“ 

В конкурса участваха 51 произведения от  
28 участници. От тях студенти в Русенския университет 
са 15, представители на 3 специалности: „Предучилищна 
и начална училищна педагогика“, „Бизнес мениджмънт“, 
„Противодействие на престъпността и опазване на 
обществения ред“. 

Най-младият участник в конкурса е Явор Димитров 
на 12 г., ученик от VI клас в Математическата гимназия 
„Баба Тонка“ – град Русе, а най-възрастният е доц. д-р 
Руси Русев, 73-годишен, пенсиониран преподавател 
от катедра „Български език, литература, история 
и изкуство“.

Кандидатурите бяха разделени в две основни 
възрастови групи: до 25 години (включително) и 
над 26 години. Жанровите категории също бяха две 

две: поезия и проза.
Наградени в категория Проза са следните 

участници:
Първо място за проза – Мариана Георгиева, 21 г., 

3. курс, спец. „Предучилищна и начална училищна 
педагогика“;

Второ място за проза – Йоана Игнатова, 20 г., 
2. курс, спец. „Предучилищна и начална училищна 
педагогика“;

Трето място за проза – Симона Петрова, 20 г., 
2. курс, спец. „Бизнес мениджмънт“;

Първо място за проза – Петя Стефанова, 38 г.;
Второ място за проза – адв. Мариета Красналиева, 

41 г., адвокат.
Класирането в категория Поезия е следното:
Първо място за поезия – Виктория Добрева, 21 

г., 3. курс, спец. „Предучилищна и начална училищна 
педагогика“;

Второ място за поезия – Мартина Пенкова, 21 г., 
2. курс, спец. „Противодействие на престъпността 
и опазване на обществения ред“;

Трето място за поезия – Радостина Трифонова, 
22 г., 3. курс, спец. „Предучилищна и начална 
училищна педагогика“;

Специална награда – Явор Димитров, 12 г., VI 
клас, МГ „Баба Тонка“ – Русе.

Първо място за поезия – Родинка Николаева, 
62 г., Бяла, учител по БЕЛ;

Второ място за поезия – Цветелина Тренова, 44 г., 
3. курс, спец. „Предучилищна и начална училищна 
педагогика“;

Второ място за поезия – Христина Златева, 57 г., 
с. Червена вода, начална учителка; 

Трето място за поезия – Поля Бажан, 49 г., с. 
Босилковци, спедитор, „Спедитор НЕТ“ ООД;

Трето място за поезия – Павлина Петкова, 60 
г., Бяла, Агроном I Холдинг ЕООД.

Журито, оглавявано от д-р Виктория Иванова – 
директор на Университетска библиотека при 
Русенския университет, отбеляза, че отличените 
творби показват собствен стил и много добра 
езикова култура.

Публиката на събитието имаше възможност да 
се наслади и на музикалните изпълнения на Азра 
Чакалова – седмокласничка от СУПНЕ „Фридрих 
Шилер“,  Русе.

Специална награда 
Явор Димитров, 12 г.

Що е любовта?

Пеперуди в стомаха,
замайващи главата,
или онова чувство топло,
като видиш момиче страхотно!

Всичко това е любовта!
Навсякъде се среща тя!
Вкъщи – към семейството любимо –
него трябва да правим щастливо!

Между приятели такава също има –
не към един, а към цялата дружина!
Към животните, помагащи на нас,
изпитваме любов всеки ден и час!

Но възможно най-силна е любовта,
като срещнеш своята сродна душа!
Всичките светове изведнъж в едно се сливат,
руменини започват бузите да покриват!

Любовта хубаво, прекрасно нещо е – да,
но боли, когато не е взаимна тя!
Обаче винаги до теб,
ще има някой добър човек!

Човек, на когото можеш ти да споделиш!
Човек, на когото можеш да се довериш!
Той очите ти ще отвори –
да не преследваш такива любови!

Любовта навсякъде се среща,
понякога не се добре посреща,
но със любовта
хубав става света!
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Университетска библиотека представя...
ЛЮБОВТА... 

Отвъд времето и 
пространството

Мая Сапунджиева

Тя е всеки ден, във всеки миг – туптяща 
сила и сгъстена мощ. Тя унася, укротява и 
усеща света по непоправимо добър начин, с 
небесносиния си поглед, композиращ магии, с 
кехлибарената енергия на топлото и бялото в 
живота. Тя е единственият разумен отговор на 
въпроса за смисъла на човешкото съществуване. 
Тя продължава да диша навсякъде, където някога 
е била! Лудува, прощава и мести (пространства), 
тъгува, вярва и свети!

Тя е Любовта! Причина и повод да съберем 
нейната жизненост на 14 февруари – на четвъртото 
издание на конкурса „Любовина“, организиран 
от Университетската библиотека. Конкурс, 
на който хора от всички прекрасни възрасти 
имаха възможност да развълнуват у себе си 
най-сложното и най-мистично явление на 
света и да покажат как душите им преливат в 
редове – поетични или прозаични. 

„Любовина“ тази година бе топло приютена 
от чародейството, което пулсира в мерената реч 
на един от най-нежните български стихоплетци 
– Дамян Дамянов. Човекът, чиято годишнина 
от рождението отбелязваме през 2025 г. – 90. В 
неговите лирични и прозаични творби любовта 
намира всички свои изражения – към жената, 
съпругата, майката, към родината, природата 
и морето, любовта към живота и големите 
български поети (пред които се прекланя 
Дамянов). 

Мотото на „Любовина“ през 2025 г. е заето 
от „Поема за щастието“ на Дамян Дамянов. 
Няколко стиха, превърнали се в ядрото, 
около което екипът на библиотеката завъртя 
литературния конкурс, плениха сърцата ни: 

Защо ни е вълшебен чуден остров?!
И на земята стават чудеса!
Великото е винаги най-просто!
Една луна, две капчици роса,
една случайна мъничка разходка
и топлината на една ръка...

– Да бяхме се повозили на лодка...
– Прекрасно, ала нямаме река. –
Река ли? Ще измислим и реката.

Любов! Тя може всичко да реши.
Тя може сто пъти да сътвори земята
и сто пъти за миг да я руши.
Тя може да измисли лято, зима.
Тя може да превърне в ден нощта!
О, колко е велико, че я има!
Без нея как ли би живял света?

Тази пулсация на душата вдъхнови 
„разкрояването“ на изложба, посветена на 
този страстен рицар на думите. С нея не просто 
преповтаряме истини от биографичното 
му житие и литературната му жизненост. 
Опитваме се да разкажем, без да претендираме 

за изчерпателност, по малко по-различен начин 
за човека Дамян Дамянов – като за личност 
с удивително напрегнат от страст и енергия 
душевен център. Вместо с нашите посетители 
и зрители да преговаряме познати факти от 
неговия живот, решихме да оставим самият 
поет да говори за себе си. Оформихме постери, 
използвайки изяществото на Дамяновото 
слово, с което реди и строи лист след лист 
своите есета, импресии и силуети в сборниците 
„Живей така, че...“ (1968) и „Тетрадка по всичко“ 
(1984). Постерната експозиция всъщност е 
самоизградена конструкция, самоосъществена от 
думите на самия творец, чиято душа прелива в 
мънистени словоредия. С нея желаем да отклоним 

нагласата да се вглеждаме по навик в неговата 
физическа немощ и страдание, породени от 
невъзвратимите увреждания на двигателния 
апарат, които получава при раждането. Надяваме 
се да покажем накъде всъщност гледат топлите, 
дълбоки и състрадателни очи на лирика, 
болезнено нуждаещ се от любов и разбиране 
– а те са обърнати със страст към любовта, 
живота и светлината. 

... И нищо че крила корави нямам!...
О, нека всичко, всичко да ми вземат,
но към света да ми оставят само
едно око, с което да го виждам,
едно сърце, с което да го чувствам,
една ръка, с която да го сложа
завинаги в най-честния си стих!

„Велик дух“ го нарича жената, с която той 
твори ден след ден една удивително сложна 
връзка – Надежда Захариева, поетеса и прозаик, 
негова съпруга, майка на трите им деца, първият 
човек, който чете стиховете му и ги подбира. 
С нескрит възторг тя дефинира живота като 
„парадоксален“, защото поезията на най-тъжния 
поет, когото тя познава, зарежда с най-много 
енергия читателите. И не забравя и за миг, че 
душата на Дамянов е като „гола рана, която 
боли, дори когато я погалят“. 

Сложни са взаимоотношенията на Дамянов 
и с неговия лекар д-р Коста Костов. Поетът 

„ревнува“ неговата „нормалност“, а медикът – 
„ненормалността“ на стихотвореца, който 
„обичаше страстно живота, предано децата си 
и ревниво Надежда“. За д-р Костов разговорите 
с него звучат като „музика, чиито ноти бяха 
словата му“. 

Истинското име на поезията е Любов, 
придумва Дамян Дамянов. А любовта в редовете 
и междуредията на неговата мерена реч е 
всеобхватна. Поетът, живеещ със сърцето си, 
се превръща в един от най-посветените на тази 
живителна сила певци, в учител по страдание 
и болка, красиво претворени в доброта и 
съзидание. 

Първо място за поезия 
Родинка Николаева, 62 г., Бяла

Влюбени

Момче и момиче на автобусната спирка.
Красиви и дръзки. Прегърнати чакат.
Целуват се нежно и нещо си шепнат.
Смехът им звъни – кристален напев.
Първа любов! Толкова чиста!
И толкова истинска!
И става по-светъл дъждовният ден.
И старата спирка усмихната грейва.
При нас в автобуса –
спомени, спомени, спомени …

Разплакана китара

Една китара плачеше в нощта
и спомняше си лятото далечно.
Защо обрекохте я вий на самота,
сърца, заклели се да се обичат вечно?
Тя още вярва, чака този ден,
когато ще се върнете при нея.
Сънува нощем все препускащи коне.
И вижда ви пак в оня летен ден. И пее.
Свири, китаро! Мъката разсей,
макар че зная, ще ти бъде трудно.
Недей да плачеш, песен ти запей
за любовта, за нейната магия чудна!

Първо място за поезия 
Виктория Добрева, 21 г.

Сърце

То търпи, прощава и забравя.
То не иска нищо във замяна.
То е крехко и ранимо,
но преодолява и непреодолимо.
То няма име и лице,
но е едно единствено сърце.

Любов

[...]
Домът е там, където си щастлив.
Където две очи очакват те след тежък ден.
С когото повече от всякога се чувстваш жив
и осъзнах – това си ти, любов, за мен.
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Университетска библиотека представя...
Наградени творби

Специална награда 
доц. д-р Руси Димитров Русев, 73 г.,
преподавател от кат. БЕЛИИ, ФПНО

Изповедта-завет на Ближния пред Ближните
На Минко Цочев

Горях дни и нощи, месеци, години..., горях
за вас на кладата, която сам за себе си издигнах,
защото с благословена обич ви обичах.

Горях със всичко, което аз бях, горях с пъпките 
и цветовете, с клоните, листата и плодовете,
със ствола и корените,  не се щадях, горях...

Горях, горях, но в сива пепел никога не се превърнах,
защото с благословена обич неизменно ви обичах.

И ето ме сега – неугасваща искра в огледалото на вечността.

Руси Русев

Добро утро, ...
На съпругата ми 

Добро утро..., време е да тръгваме, скъпа,
и днес по нашата земна пътека –
както винаги, двамата, ръка за ръка – 
и с любовта ни, все така пред нас подранила,
с ненагледната внучка и децата в сърцата,
заедно, да тръгваме, да тръгваме, мила,
под Слънцето към ласката вечерна на Луната. 

Добро утро, любима, време е и днес
да тръгнем по нашата земна пътека,
която там някъде..., някъде там...

Руси Русев

Златна сватба
На съпругата ми

Златно Слънце и Златна Луна.
Мъж и Жена,

Аз и Ти -
50 златни пролети, 50 златни лета,

50 златни есени, 50 златни зими.
Златно Слънце и Златна Луна.

Мъж и Жена, 
Аз и Ти – 

две златни сърца – 
вечните деца на Любовта!

Руси Русев

Спомен за Дамян Дамянов
доц. д-р Руси Русев

За първи път се срещнах с Дамян Дамянов през есента на 1979 година. Той 
беше пристигнал в Русе заедно със съпругата си Надежда Захариева, за да участва 
в литературните празници „Класа работна, напред!“. Тези празници се провеждаха 
не само в окръжния град, но и в различни селища на окръга. Известни български 
поети и писатели се срещаха със своите читатели – различни по възраст, социално 
положение и образование. Срещите протичаха под формата на литературни четения, 
вълнуващи разговори и оживени дискусии върху  творчеството на отделните автори.

В ранния есенен следобед аз и Тодорка Гърдева от Окръжния профсъюзен 
дом на културата бяхме с нашите скъпи гости в закусвалнята „Дунавски вълни“. 
Надежда Захариева и Дамян Дамянов си взеха за обяд по една супа. Доколкото си 
спомням и г-жа Гърдева предпочете същото. Дамян Дамянов  ме погледна и попита 
защо пред мене няма нищо за ядене. Отговорих му, че съм обядвал. Тогава той 
ме помоли да взема една лъжица и да си „сръбна“ от неговата супа. Говорът му бе 
доста неясен, неразбираем, затова в речевото ни общуване помагаше съпругата 
му. Изпълних отправената  към мене молба. 

Този неочакван и толкова красноречив жест на споделеност силно ме развълнува. 
С цялото си същество усещах как човекът у човека, който стоеше насреща ми, 
споделяше по този начин себе си с човека у човека в мене и го призоваваше 
към взаимност с всички на масата. Видях със сърцето и душата си красотата и 
благородството на духа, който окръгляше в единна цялост природно ощетената 
телесност и богатата душевност  на една високо талантлива творческа личност. 
Нагледно се убедих в истинността на известната формула, че индивидът се ражда, 
личност се става, а индивидуалността се отстоява. Дамян Дамянов беше обречен 
непрекъснато да надмогва себе си в живота, за  да стане и да бъде личност, за да 
изпълни дълбоко осъзнатата си мисия на човек и художник на словото, обърнат 
винаги с лице към Другия и Другите, изричайки Аз съм Ти, Аз съм Ние. Затова 
художественото слово на Дамян Дамянов е гласът на Човечността у него, която 
се проявява и във всекидневието, и в творчеството му като Любов, Доброта, 
Чувствителност, Приятелство, Споделеност, Заедност, Отговорност, Справедливост, 
Саможертвеност, Искреност, Честност, Откритост, Съпричастност, Милосърдие, 
Взаимност, Доверие, Подкрепа, Уважение. Този глас всъщност е гласът на безсмъртния 
човек у нас, смъртните, на човека с нравствена жизнена позиция, който е осъзнал, 
че „Богат само даващият бива“ и с постъпките и делата си прави живота вечен.

Чуваме ли ясно днес този глас? Гласът, който призовава настойчиво човека 
и човечеството да се хуманизират непрекъснато във взаимоотношенията си с 
четирите форми на битието – човек, общество, природа, култура – и да се издигат 
на висотата на човешките си добродетели, за да изградят най-после след толкова 
създадени досега общества все още несъздаденото Човешко общество. 

Ще се разпознаем ли като етнокултурна и национална общност в поетическото 
слово на Дамян Дамянов, което прозвуча на 3 март тази година от връх Шипка, и 
ще заживеем ли най-сетне с онази действена любов към България, която ни прави 
свободни хора, отстояващи с достойнство и чест  уникалната си самоценност, 
своята национална идентичност, националните си  идеали и независимост, които  
обърнати с дух, душевност и разум към Другия и Другите, към цялото човечество, 
споделят с тях  мъдростта, красотата и благородството на Човечността си при 
осъществяването на своите национални, екзистенциални и цивилизационни 
стремежи. 

Липсваш ми

Липсваш ми – безпомощен и силен.
Липсваш ми – свиреп или смирен.
Липсваш ми – жесток, любвеобилен,
нежен, груб, отчаян, окрилен.

Липсва ми нетрайната ти обич.
Липсва ми внезапната ти мъст.
Лудото ти бързане към гроба
и страха от хищницата пръст.

Липсва ми духът ти вулканичен
да изригне винаги готов
със безгрижието на езичник
и проклятие, и благослов.

Липсваш ми със вечната си болка,
че светът е тъй несъвършен.
Липсваш ми, за да ти кажа колко
липсваш ти на живия ми ден.

Надежда Захариева

[Стихотворението е публикувано 
във вестник „Словото днес”,  

брой 34 (1175)  
от 14 ноември 2024 г., с.12]
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Празник на чуждестранните студенти

В края на зимния семестър в Русенския 
университет се проведе празнична Вечер на 
чуждестранните студенти. В събитието участваха 
не само чуждестранните студенти, обучаващи 
се в русенската Алма матер, но и техни колеги 
от Висшето училище по телекомуникации и 
пощи – София, Медицински университет – 
Плевен, и Технически университет – Варна. Те се 
запознаха с град Русе и Русенския университет. 
По време на празника студентите представиха 
своите държави и традиции.

Чуждестранните студенти бяха поздравени 
от ректора проф. д-р инж. Генчо Попов и акад. 
Христо Белоев – Почетен ректор и председател 
на Общото събрание на Русенския университет, 
а сред гостите бяха зам.-ректорът и директор на 
дирекция „Чуждестранни студенти“ проф. д-р 
Теодор Илиев, зам.-ректорът доц. д-р Галина 
Иванова, преподаватели по български език и 
английски език. 

„Вечерта на чуждестранните студенти е 
събитие, което носи духа на приятелството, 
културното многообразие и празничното 
настроение. За нас, в Русенския университет, 
е чест и удоволствие да бъдем домакини на 
толкова талантливи и вдъхновяващи млади 
хора от различни краища на света. Днес в тази 

зала не просто отбелязваме празник – днес 
изграждаме мостове между култури, традиции 
и бъдещи приятелства. Чуждестранните 
студенти, обучаващи се в Русенския университет, 
обогатяват нашата академична общност със 
своите уникални култури, идеи и таланти. 
Присъствието им тук е доказателство, че знанието 
и образованието нямат граници. Затова днес, 
освен да ги поздравим, искам да изкажа искрена 
благодарност за избора им да станат част от 
семейството на Русенския университет“, каза 
ректорът на Русенския университет проф. д-р 
инж. Генчо Попов. 

Акад. Белоев – Почетен ректор и председател 
на Общото събрание на Русенския университет, 
приветства студентите и гостите и подчерта, 
че университетът винаги е бил и ще бъде 
отворен към света. „Вече 70 години обучаваме 
чуждестранни студенти, като се стремим не 
само да предоставим качествено образование, 
но и да създадем среда, в която всеки се чувства 
като у дома си“, отбеляза той.

Младежите от различни страни се погрижиха 
за веселото настроение, а на финала ректорът 
на Русенския университет проф. д-р инж. Генчо 
Попов награди чуждестранните студенти. 

Събитието се организира във връзка с 

реализацията на дейности по Националната 
програма „Популяризиране на българското висше 
образование“ под патронажа на Министерството 
на образованието и науката. Наред с това 
Русенският университет организира редица 
инициативи, които имат за цел да запознаят 
чуждестранните студенти с българските 
традиции, култура, история и обичаи, както 
и да ги приобщят към обучителния процес 
и социалния живот в България. Сред тях са: 
представяне на българските традиции и обичаи 
от фолклорна група; културно-историческа 
програма – посещение на Историческия 
музей в Русе; лекция за българската история, 
традиции и култура; представяне на обичая 
„Коледуване“ от сборна група ученици от 
СУЕЕ „Свети Константин-Кирил Философ“ – 
Русе; студентска работилница – изготвяне на 
картички и сувенири.

С празника Дирекция „Чуждестранни 
студенти“ отбелязва две значими годишнини 
– 70 години от началото на обучението на 
чуждестранни студенти в Русенския университет 
и 45 години от създаването на Факултет, а по-
късно и Дирекция за чуждестранни студенти.
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Студент на годината

МАРТИН ДЖУРОВ
Представете се накратко.
Казвам се Мартин Джуров, на 25 г. от 

гр. Попово, но живея в гр. Русе от 2003 г., 
така че се считам за русенец. Придобих 
бакалавърска и магистърска степен 
на висшето образование в Русенски 
университет „Ангел Кънчев“, като 
още от септември 2019 г. в свободното 
от учебни задължения време работя 
активно в Центъра за информационно 
и компютърно обслужване (ЦИКО) 
като програмист Мултимедия, а от юни 
2022 г. – като експерт по проектиране и 
програмиране. Съвсем скоро ми предстои 

да започна процеса по придобиване на докторска степен към катедра 
„Информатика и информационни технологии“.

Повечето млади хора предпочитат да продължат образованието 
си в чужбина. Вие защо решихте да останете в България и в частност 
в Русенския университет?

Много от моите преподаватели от ПГИУ „Елиас Канети“ виждаха 
голям потенциал в мен и дълго време се опитваха да ме убедят, че 
образованието в чужбина е за мен и мястото ми е там. Противно на 
очакванията им, още в началото на втория срок на 12. клас се явих на 
кандидатстудентски изпити по БЕЛ и ИИТ, които взех с отличие и 
запазих своето място сред бъдещите студенти на Русенския университет.

Реших да продължа образованието си в България и в частност в 
Русенския университет, защото усетих, че тук е моето място и среда за 
развитие. Смятам, че България има нужда от млади и добре образовани 
тесни специалисти, които да допринасят за развитието на нашата 
красива страна.

Вероятно пътят към чужбина изглежда като добра алтернатива за 
повечето млади хора, тъй като виждат добре уредени и поддържани 
държавни устройства и инфраструктури, което ги привлича. Аз съм 
на мнение, че мястото на младите и образовани хора е тук, в родината, 
за да можем заедно и с общи усилия да изградим и тук, при нас, една 
добре уредена и стабилна държава.

През 2024 г. спечелихте приза Студент на годината  на Община 
Русе. Разкажете ни повече за процеса и за емоциите, с които се 
сблъскахте.

Призът „Студент на годината“ е признание за целия положен през 
годините труд в академичната сфера и научната общност. Когато 
разбрах, че съм номиниран за тази награда, в началото погледнах малко 
скептично върху факта, че може да бъде присъдена на мен, но когато 
получих обаждане, с което ме поканиха на церемонията по връчването 
на наградата, бях изключително развълнуван. Осъзнаването на факта, 
че моят труд бива оценен, ме мотивира още повече да продължавам да 
се развивам и да достигам нови академични върхове. След като получих 
тази награда, усетих чувство за отговорност, за това да продължавам да 
развивам не само себе си, но и хората около мен и след мен – да давам 
пример на младите студенти и учени, че със здрава работа и ясна цел 
се постига всичко, за което мечтаем.

Кое събуди интереса Ви към  науката и кога се случи това?
Още от малък любознателността ми ме караше да търся отговори 

за това как работи светът около мен. Първоначално се бях насочил към 
астрономията и физиката, но с времето интересът ми се задълбочи в 
областта на информационните технологии, програмирането и изкуствения 
интелект – актуални теми, които тепърва предстои да се разгръщат в 
дълбочина. Смятам, че откритията в тези сфери в близките години ще 
определят тона на събитията по света в обозримото бъдеще.

Имате различни награди. Кое обаче определяте като най-голямото 
си постижение до този момент?

През годините съм придобил много награди в IT сферата от състезания 
и научни конференции, както на местно, така и на международно ниво. 
Въпреки това, за най-голямото постижение към момента смятам Награда 
„Русе XXI век“ на Община Русе, която ми беше връчена в навечерието 
на 1 ноември – Деня на будителите. Когато получих наградата, аз 
самият също се почувствах като един съвременен будител. По същото 
време, когато придобих тази награда, бях за първи път и преподавател 
в националната програма на МОН „ИТ умения и кариера“ – още едно 

постижение, което и до днес смятам, че се намира в личните ми „Топ 3“.
Кое е най-ценното, което постиженията Ви дадоха?
Най-ценното, което получих, е увереността в собствените ми 

възможности и доказателство, че с упоритост и усилия мога да постигам 
високи резултати. Те са доказателство, че човек трябва да се стреми 
всеки ден да бъде по-добрата версия на себе си.

Над какво работите в момента?
В момента работя най-вече върху това да развия уменията си в 

областта на маркетинга, финансите и статистическия анализ. Смятам, че 
имам предприемачески дух и тези умения ще ми помогнат да се развия 
в още една насока – бизнеса. Важно е човек да знае как да представи 
и продаде своята идея и продукт. Без добра реклама и най-доброто 
интелектуално или физическо творение няма да е оценено.

Как ще продължите да развивате уменията си в областта на 
информатиката и информационните технологии в бъдеще?

След като успешно защитих своята магистратура по софтуерно 
инженерство, реших да продължа да надграждам знанията и уменията 
си в тази област. Реших да запиша доктурантура, отново в Русенския 
университет, като се надявам да продължа да допринасям за развитието 
му. Определено тематиката на моята дисертация ще бъде свързана с 
изкуствения интелект – доста интересна за мен и актуална в света тема.

Какви други интереси имате и как обичате да прекарвате 
свободното си време?

В малкото свободно време, което ми остава, обичам да се развивам 
в дейности, свързани с физически труд и имат физическо изражение. 
Важно е човек да освобождава мислите и съзнанието си чрез правене 
на нещо с ръцете си – а и наградата е много по-голяма, когато можеш 
да усетиш с ръцете си, нещото което си сътворил. Харесва ми да се 
занимавам с автомеханика и електроника, както и с вътрешни ремонти 
и жилищни реновации. 

Екипът на в. „Студентска искра“ продължава рубриката, свързана с 
успешните студенти на Русенския университет. Всяка година общините 
на градовете, в които русенската Алма матер обучава, награждават 
първенците на випуските. 

На официална церемония Община Русе връчи традиционната награда 
„Студент на годината“. Тримата най-изявени възпитаници на Русенския 
университет получиха престижното отличие под формата на стипендия – 
Иван Банчев, Мартин Джуров и Цветелина Стефанова.

В брой 436 на в. „Студентска искра“ ще се представят студентите 
първенци на Русенския университет Мартин Джуров и Иван Банчев, 
Студенти на годината на Община Русе за 2024 г. Интервю с Цветелина 
Стефанова е публикувано при предходно нейно участие в конкурса.

Интервютата проведе проф. дн Анелия Манукова.
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Студент на годината
ИВАН БАНЧЕВ
Представете се накратко.
Казвам се Иван Банчев. Роден съм в 

Русе, живея в Щръклево. Завършил съм 
средното си образование в Професионална 
гимназия по транспорт в Русе със 
специалност „Автомобилна мехатроника“. 
В момента съм четвърти курс в Русенския 
университет в специалност „Технология 
и управление на транспорта“. Тренирал 
съм спортна гимнастика пет години и от 
дванадесет години и половина тренирам 
стрелба с лък.

Повечето млади хора предпочитат 
да продължат образованието си в 

чужбина. Вие защо решихте да останете в България и в частност 
в Русенския университет?

Защото съм патриот, обичам България. Смятам, че в родината ни 
има изключително голямо поле за развитие и добро бъдеще. Избрах 
Русенския университет първо, защото е най-добрият университет в 
страната, предлага много добро образование, има различни специалности 
и много клубове по интереси. Второ, защото е близо до мен и нямам 
големи разходи за транспорт, общежитие и храна. Трето, защото 
преподавателите са добри, специалисти в тяхната област, с много опит, 
преподават материала разбираемо и може да се научи много от тях.

През 2024 г. спечелихте приза Студент на годината  на Община 
Русе. Разкажете ни повече за процеса и за емоциите, с които се 
сблъскахте.

За мен това е една от най-престижните награди, които съм печелил. 
Означава, че съм постигнал много във висшето си образование. Показал 
съм какво мога да правя, доказал съм се, мога да кажа, че съм спечелил 
сърцата на някои преподаватели, както и те моето. Разбираме се много 
добре, работим в екип, развиваме различни идеи и проекти. 

Истината е, че винаги съм го правил с желание, а никога по задължение. 
Работя, защото ми харесва. Винаги е важно да правиш това, което ти 
харесва, понякога и награди се получават за това, но най-важното е 
удовлетворението, което получаваш.

Кое събуди интереса Ви към  науката и кога се случи това?
Любовта към автомобилите се роди още когато бях на осем. В 

основното си училище четях как са се развивали автомобилите. В 
средното училище учих по-подробно за историята им и затова как се 
създава един автомобил, как се поддържа и как се ремонтира. Исках 
висшето ми образование да е свързано с автомобилите, затова избрах 
тази специалност, където освен ремонт и техническо обслужване, учим 
и за тяхното управление и как да се използват рационално.

Имате различни награди. Кое обаче определяте като най-голямото 
си постижение до този момент?

Спечелих много награди и отличия през годините, но най-важното 

е първото ми състезание в стрелбата с лък. Там научих много важни 
уроци като „това, че си малък, не означава, че не можеш да побеждаваш 
големите“.

Кое е най-ценното, което постиженията Ви дадоха?
Всяко постижение дава различен урок. Не мога да уточня кое от 

всичките ми е дало най-важния урок, защото натрупания опит го 
използвам всеки ден. И въпреки опита научавам непрекъснато нови неща.

Разкажете за пътя от първия медал до сегашната европейска 
титла.

Няма да лъжа, че пътят е дълъг, труден, на моменти е невъзможно 
да постигнеш това, което искаш, но пък мисълта и желанието за 
победата те теглят напред. След време каквото и желание и мотивация 
да имаш, и колкото и тренировки да провеждаш, достигаш до ниво, 
в което желанието и мотивацията не стигат, тогава трябва да имаш 
дисциплината, за да продължиш. Трябва да ставаш рано, да тренираш 
повече, да учиш повече – всичко трябва да го правиш по повече. Ще 
си уморен, ще мрънкаш ,,защо аз, защо така, защо е трудно, защо е 
топло, защо е студено“, но нищо от това няма значение, защото имаш 
дисциплината да продължиш напред, да продължиш да тренираш, 
да бягаш, да учиш, да правиш всичко, което ще те отведе там, където 
искаш да бъдеш – на върха. 

Беше ми много трудно да стигна дотук, хубавото е, че дори да си 
мислиш, че си сам, не си сам, винаги имаш подкрепата на приятел, 
родител, треньор, спонсор. 

Пожелавам на всички, които знаят къде отиват (към върха или към 
победата) да не спират, важен е извървеният път. Да са упорити, да са 
смели, да ги е страх по-малко, но винаги да продължават напред и нагоре!

Над какво работите в момента?
В момента работя над дипломната си работа, болидът за участие 

в състезанието за енергийна ефективност, подготовка за спечелване 
на световната титла и самоусъвършенстване в различните сфери на 
науката, които са ми интересни.

Как ще продължите да развивате уменията си в областта на  
транспортните технологии в бъдеще?

Непрекъснатото развитие не само на транспорта, но и на всичко 
свързано с него, изисква да си постоянно в крак с новите технологии, 
затова ще продължавам да се образовам, да чета и да любопитствам за 
развитието на технологиите.

Какви други интереси имате и как обичате да прекарвате 
свободното си време?

Извън университета и дейностите, свързани с него, се занимавам 
със стрелба с лък, чета различни статии за развитиието на водорода 
в транспорта, ежедневието на хората и индустрията, развитието на 
алтернативните горива. 

Нямам свободно време, защото то е рационално запълнено с дейности, 
които ще ми помагат да се развивам професионално и лично в бъдещето.
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Награди на Хуауей Технолоджис България
На 11 декември 2024 г. петима студенти на Русенския университет бяха 

отличени за своя талант и постижения в областта на информационните и 
комуникационните технологии (ИКТ) в рамките на четвъртото издание на 
стипендиантската програма на Хуауей Технолоджис България. Събитието се 
проведе в зала Event Space Vertigo в София, като събра студенти, университетски 
представители и официални гости. 

Официални гости на събитието бяха зам.-министърът на икономиката 
и индустрията Николай Павлов; 
Любомир Йосифов, главен секретар 
на Министерството на образованието 
и науката; Н. Пр. Дай Цинли, посланик 
на Народна република Китай; проф. 
Миглена Темелкова, председател на съвета 
на ректорите; проф. Евдокия Пашева, 
зам.-председател на Българска академия 
на науките; както и ректори, заместник- 
ректори, професори и студенти от цялата 
страна. Сред гостите на церемонията беше 
и зам.-ректорът на Русенския университет 
доц. д-р Десислава Атанасова. 

Отличените студенти са: Мартин 
Минчев – специалност „Компютърни 
системи и технологии“; Драгомир Венков 
– специалност „Интернет и мобилни комуникации“; Радина Борисова  – 
специалност „Право“; Рени Владимирова – специалност „Електроинженерство“; 
и Мирослав Павлов – специалност „Компютърни системи и технологии“.

Програмата на Huawei, която е част от глобалната стратегия на компанията 
за корпоративна социална отговорност, предоставя на студенти възможност 
да демонстрират своите знания и умения, както и да се докоснат до иновации 
в сферата на високите технологии.

„Стипендиантската програма на Хуауей Технолоджис България е нещо 
повече от финансова подкрепа. Това е ангажимент към младите таланти и 
подкрепа за следващото поколение иноватори и лидери. За тези 4 години 
сме инвестирали общо един милион лева в стипендии на 230 талантливи 
студенти от цялата страна. В Хуауей сме ангажирани с различни начини за 
подкрепа на образованието и иновациите“, каза домакинът на събитието, 
Тери Ли – генерален мениджър на Хуауей Технолоджис България.

„Един от основните приоритети в работата на Министерството на 
икономиката и индустрията е изграждането на конкурентоспособна 
индустрия чрез развитие на нови технологии, иновации и стимулиране 
на високотехнологични компании. Постигането на този приоритет е 
невъзможно без квалифицирани кадри във високотехнологичните сектори, 
какъвто е секторът на информационните и комуникационни технологии“, 
каза пред студентите и гостите заместник-министърът на икономиката и 
индустрията Николай Павлов.

Пред отличените студенти Н. Пр. Дай Цинли, посланик на Китайска 

народна република, заяви, че от навлизането си на българския пазар през 
2004 година Хуауей играе ключова роля в развитието на индустрията и 
технологичните иновации, но също така и активно изпълнява своите 
социални отговорности. „Стипендиантската програма е ярък пример за това, 
демонстрирайки искреността и ангажимента на китайските компании към 
развитието на българското общество. Стипендията не е просто финансова 
подкрепа, тя е и духовна мотивация“, сподели Н. Пр. Дай Цинли.

Проф. Миглена Темелкова, 
председател на съвета на ректорите в 
България, сподели, че инициативата 
е насочена към това българските 
младежи да бъдат на високо 
технологично ниво. „Смятам, че това 
е едно от призванията, които Хуауей 
успешно изпълнява в България“, каза 
проф. Темелкова. „Тук е мястото да 
кажа, че в колаборация с бизнеса и 
с фирми като Хуауей, българските 
университети имат възможност да 
дават едно наистина професионално 
ориентирано обучение. Защото 
единствено и само в партньорство с 
бизнеса българските университети 

могат да създават кадри, които са адекватни на потребностите на пазара 
на труда“, допълни тя.

„Бих искала да поздравя Хуауей Технолоджис за тяхната инициатива за 
стипендиантска програма в областта на информационните и комуникационни 
технологии и за това, че превърнаха това събитие в традиция, което не е лесно 
в една чужда страна. Българска академия на науките винаги е подкрепяла 
и ще подкрепя програмата, защото считам, че младите хора имат нужда от 
мотивация и стимул в началото на своя професионален път. Бих искала 
също да приветствам и победителите в това състезание. Не е достатъчно 
само да се използват постиженията на информационните и комуникационни 
технологии, вие сте вложили творчество и индивидуален подход, за което 
ви поздравявам. Конкуренцията в тази сфера е много голяма и се надявам 
във вашето бъдещо професионално развитие да си спомните къде и как сте 
направили първите си стъпки“ каза от своя страна чл.-кор.проф. Евдокия 
Пашева, зам.-председател на Българската академия на науките.

По време на събитието, като част от културния обмен, гостите се 
насладиха на изпълнения на народни танци от детски танцов ансамбъл от 
Национален учебен комплекс по култура с изучване на италиански език и 
култура, както и на традиционен музикален китайски инструмент.

Ключовата мисия на Хуауей е да обогати човешкия живот чрез комуникация. 
За да осигури взаимосвързаност, компанията твърдо вярва, че науката, 
технологиите и образованието могат значително да насърчат развитието 
на обществото и да допринесат за развитието на България.

Звезди на знанието
На 6 декември 2025 г. екипът на катедра 

„Икономика и международни отношения“ в 
Русенския университет за втора поредна година 
проведе отборното ученическо състезание за 
ученици в 12. клас „Звезди на знанието“. 

В състезанието участваха 30 отбора, формирани 
от общо 103 участници от училища в Русе и Русенска 
област: СУЕЕ „Св. Константин-Кирил Философ“, 
СУ „Васил Левски“, ПГТ „Иван П. Павлов“, СУ 
„Св. св. Кирил и Методий“ – Две могили, ПГСС 
„Хан Аспарух“ – Исперих, СУ „Христо Ботев“ – 
Кубрат, и други. 

Събитието беше открито от зам.-ректора по 
учебната работа на Русенския университет проф. д-р 
Теодор Илиев, който пожела на участниците успех 
в предприетото предизвикателство. От името на 
декана на факултет „Бизнес и мениджмънт“ проф. дн 
инж. Милена Кирова бяха отправени поздравления 
от доц. д-р Антон Недялков, заместник-декан по 
учебната работа, и доц. д-р Александър Косулиев, 

ръководител катедра „Икономика и международни 
отношения“. 

Сред гостите беше Деян Димитров от отдел 
„Образование и спорт“ на Община Русе, който 
също приветства участниците. 

Състезателите работеха като екипи и трябваше 

да отговарят на въпроси 
в 4 кръга. Въпросите 
включваха теми от 
учебните програми 
в гимназиален етап. 
Целта бе да се оцени 
както общата култура 
на учениците, така 
и техният набор от 
умения в областта на 
логическото мислене, 
зрителната памет, 
работата в екип и 
четенето с разбиране.

Победителите 
получиха награди, а 

на всички участници бяха връчени сертификати, 
които им гарантират приоритет при записването 
в Русенския университет. 

Всички ученици демонстрираха ентусиазъм 
и знания, а техните учители – сила да мотивират!
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Научни семинари и обучения
Предприемаческа академия

На 11 март 2025 г. в Русенския университет се проведе първото обучение 
от съвместната предприемаческа академия за студенти на висшето училище 
и компанията „Изи Кредит“. Инициативата е продължение на успешното 
партньорство между Центъра за кариерно развитие на университета и „Изи 
Кредит“ и има за цел да подпомогне бъдещите професионалисти да развият 
ключови умения за успешна кариера. Преди началото на лекцията представителите 
на „Изи Кредит“ бяха поздравени от ректора на университета доц. д-р Десислава 
Атанасова, която отбеляза значимостта на дискутираните теми.

Откриващата лекция бе посветена на финансовата грамотност, а студентите 
получиха ценни знания за управлението на личните финанси, планирането на 
бюджета и основните принципи на финансова стабилност. След първата сесия 
студентите ще могат да избират сред седем различни подтеми, включително 
лидерство, управление на времето, водене на преговори и други ключови 
компетенции, които ще им помогнат в бъдещото им професионално развитие.

Академията е част от стратегията на Русенския университет да предоставя 
на студентите не само теоретични знания, но и практически умения, които ще 
ги направят конкурентоспособни на пазара на труда.

Събитието премина при засилен интерес от присъстващите студенти в 
пълната зала. В края на лекцията младите хора имаха възможност да зададат 
въпросите, които ги вълнуват, и да получат компетентни отговори от лекторите.

Обяна на опит  
в Университет Чанаккале

В последното тримесечие на 2024 г. група преподаватели и докторанти 
от Русенския университет бяха на посещение в най-големия университет на 

Дарданелите в гр. Чанаккале Çanakkale Onsekiz Mart Üniversitesi по програмата 
Еразъм. Университетът впеатлява със своите мащаби – брой обучавани студенти 
и докторанти – над 40 000, многобройни сгради и инфраструктура, разположени 
на площ от над 1000 дка, модерни лаборатории и други. 

Благодарение на отзивчивостта на домакина доц. Анил Чау, зам.-декан на 
Аграрен факултет, бяха изпълнени всички задачи и дейности, планирани по 
програмата. Особен интерес предизвикаха последните разработки в областта 
на роботизираната техника, използвана в промишленото птицевъдство. В този 
факултет, освен научна и учебна дейност, се извършват и редица сертификационни 
процедури, свързани с узаконяване на образци на селскостопанска техника. 
Домакините предоставиха възможност и за посещение на лаборатории по 
индустриална автоматизация, възобновяеми енергийни източници и др. 

С любезното съдействие на колегите от университета преподавателите и 
докторантите се запознаха с културните и историческите забележителности 
на град Чанаккале. 

Групата беше приета от ректорското ръководство на университета и 
ръководството на Аграрния факултет и Еразъм офиса. На срещите, които се 
проведоха, се разгледаха възможности за разширяване на научния обмен и 
мобилностите по програмата Еразъм. Бяха представени и възможностите на 
университета за партниране в областта на науката и обучението, в това число 
участие в научни конференции, подготовка на съвместни предложения на 
проекти по различни европейски програми и др.  

Информацията е предоставена от доц. д-р Сехер Кадирова.

Модернизиране на професионалното 
образование и обучение

Центърът за продължаващо обучение към Русенски университет проведе 
обучения по проект „Модернизиране на професионалното образование и 
обучение“ на МОН за:

• Педагогически специалисти от ПГ по облекло „Недка Иван Лазарова“ – 
Русе, на тема: „Повишаване на дигиталните умения за създаване и използване 
на съвременни цифрови технологии, включително умения за интерактивни 
техники за преподаване“;

• Директори и учители, заявено от РУО – Сливен, на тема: „Безопасни 
условия на труд в училище“;

• Педагогически специалисти от ПГИУ „Елиас Канети“ – Русе, и от 
Профилирана природо-математическа гимназия „Акад. Никола Обрешков“ – 
Разград, на тема: „Иновативни STEM методи и технологии на преподаване“;

• Фирма АДМ–Разград ЕАД, на тема: „Използване на изкуствен интелект 
в образованието“.

Центърът за продължаващо обучение (ЦПО) към Русенски университет 
организира курсове и обучения за професионално развитие, адаптирани към 
специфичните нужди на фирми и организации, включително и курсове по 
зададена тема в различни области, както с преподаватели от университета, 
така и с външни специалисти. Предлагат се и възможности за провеждане на 
обученията в Русенски университет, на място във фирми или училища, както 
и изнесено обучение извън град Русе. 

ЦПО успешно си сътрудничи с Министерството на образованието и науката 
(МОН) и Регионалните управления на образованието (РУО) от цялата страна 
и Русе, както и с фирми, училища, детски градини и браншови организации. 
Участва в изпълнение на дейности по проекти, договори по Оперативни 
програми, финансирани от Европейския съюз, обществени поръчки и други. 

ЦПО организира и провежда лекции и част от практическата подготовка 
на бъдещи учители. Осъществяват се също обучения за медицински сестри, 
педагози и детегледачки в детски ясли от цялата страна. Организират се обучения 
за технически специалисти, работещи в пунктове за годишни технически 
прегледи и обучение по автотехнически експертизи.

Информацията е подготвена от екипа на ЦПО.
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Добри сърца дариха надежда

Клуб „Палитра“
На 17 декември 2024 г. представители на студентите от клуб 

„Палитра“ към Русенския университет, заедно с техния ръководител  
гл. ас. д-р Валентина Радева, дариха събраните средства от единадесетия 
им благотворителен Коледен базар. Той се състоя в периода от 9 до 11 
декември 2024 г. във фоайето на Ректората, паралелно с инициативата 
на студентския клуб „Проектни мениджъри“. 

Благодарение на отдадеността на всички участващи студенти, 
подкрепата на ръководството на Русенския университет и Студентския 
съвет, както и на съпричастността на всички, посетили щанда на клуб 
„Палитра“, бяха събрани малко над 1000 лв., които бяха разпределени 
поравно между две студентки на Русенския университет. 

Настоящи и реализирали се вече в практиката студенти предложиха 
средствата да се дарят на София Йорданова – студентка втори курс, 
редовно обучение, специалност „Социални дейности“, както и на Жана 
Тодорова – студентка четвърти курс, задочно обучение, специалност 
„Предучилищна и начална училищна педагогика“. Част от ръчно изработените 
изделия бяха предоставени от учители от ОУ „Братя Миладинови“ – 
училището, в което София е завършила своето основно образование. 
Те споделиха за трудностите, през които е преминало семейството й, 
както и за упоритостта на София, въпреки тежката диагноза (детска 
церебрална парализа), тя да успява да преследва своите мечти и цели. 

Жана Тодорова е изключително борбена самотна майка на дете със 
същото заболяване (ДЦП), на което лекари дават шансове да проходи 
самостоятелно до навършването на 7-годишна възраст. Щастливи сме, 
че малко преди имения ден на малката Стефани, успяхме да я усмихнем 
и да вдъхнем кураж и надежда на нея и майка й. 

Студентският клуб „Палитра“ сърдечно благодари за добротворството 
на всеки един от вас.

Информацията е предоставена от д-р Валентина Радева.

Клуб „Проектни мениджъри“
На 18 декември 2024 г. във фоайето на Централен корпус на Русенски 

университет студентите с увреждания получиха коледни подаръци от 
своите колеги от специалности „Бизнес мениджмънт“ и „Социални 
дейности“, 4. курс. Средствата за подаръци са финансирани от дарения, 
получени на Коледния базар „Направи специална Коледата за приятел“, 
който се проведе от 9 до 11 декември в Русенски университет. Базарът 
бе иницииран от студентите в рамките на дейността на студентски клуб 
„Проектни мениджъри“ с преподавател доц. д-р Даниела Йорданова. 

Събитието се реализира под егидата на акад. Христо Белоев – 
Почетен ректор и председател на Общото събрание на университета, 
и се осъществи с любезното съдействие и финансиране от Студентски 
съвет при Русенски университет.

На тържественото раздаване на подаръците присъстваха ректорът 
на Русенския университет проф. д-р инж. Генчо Попов и акад. Христо 
Белоев. 

„Благодаря на всички, които вложиха сърце и усилия в тази прекрасна 
инициатива, която олицетворява духа на грижа в нашия университет. 
Пожелавам светли и топли празници на всички!“, каза ректорът на 
Русенския университет. 

Почетният ректор акад. Белоев също сподели: „Тази инициатива 
е ярък пример за това как добротата и съпричастността могат да 
преобразят ежедневието ни. Искрени благодарности към всички, които 
допринесоха за това събитие, и най-сърдечни пожелания за здраве, 
радост и благополучие!“ 

Организаторите изразяват своята искрена благодарност към всички, 
които участваха в благотворителния базар и помогнаха да направят 
Коледата на студентите с увреждания по-светла и щастлива.

„Заедно доказахме, че добротата и съпричастността могат да 
преобразят празниците в незабравимо преживяване!“, споделиха те.

 Информацията е предоставена от доц. д-р Даниела Йорданова.
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Студио за графичен дизайн и 
реклама

На 27 януари 2025 г. пред ректорското ръководство на Русенския 
университет бе представена нова придобивка в Студиото за графичен 
дизайн и реклама. Тя е реализирана в рамките на общоуниверситетски 
проект от Фонд „Научни изследвания“, а целта е модернизиране и 
оптимизиране на дейността на студиото.

Събитието бе организирано от доц. д-р Цветомир Конов, преподавател в 
катедра „Промишлен дизайн“ на Русенския университет. На демонстрацията 
присъстваха ректорът на Русенския университет проф. д-р инж. Генчо 
Попов, акад. Христо Белоев – Почетен ректор и председател на Общото 
събрание на Русенския университет, зам.-ректорите доц. д-р Десислава 
Атанасова, доц. д-р Галина Иванова, проф. д-р инж. Теодор Илиев,  
главният секретар на Русенския университет доц. д-р Таня Грозева и 
зам.-председателят на ОС проф. дн Анелия Манукова. 

Новата придобивка е UV-LED флатбед принтер Mutoh XpertJet461, 
при който се прилага уникална и иновативна технология на японската 
фирма производител за прецизно възпроизвеждане на графични 
проекти с рекламен характер и високо качество. Технологията е гъвкава, 
високоефективна и позволява надежден печат на CMYK, бяло, гланцов, 
полугланцов и матов лак с изключителна износоустойчивост.

Принтерът е с уникални на територията на Русе възможности и може 
да се използва за персонализирани рекламни и подаръчни продукти 
като бележници, химикали, плакети, медали и аксесоари, което отговаря 
на нарастващото търсене на индивидуални сувенири.

Технологията позволява изработка на прототипи, на единични бройки, 
на малки и средни тиражи. Това е изключително актуално и ефективно 
на фона на тенденцията за нарастващо търсене на персонализирани 
рекламни и подаръчни сувенири. Според проучванията, през следващите 
години се очаква ръст на пазара на същите с близо 68% в резултат на 
предпочитанието на рекламодатели и рецепиенти за връчване или 
получаване на персонализиран подарък пред стандартен.

„Полезността от подобна придобивка за Русенски университет е във 
възможността оперативно и гъвкаво да се откликва на необходимостта 
от създаване и възпроизвеждане на разнообразни собствени имиджови 
и информационни продукти, от които университетът има постоянна 

нужда в дейността си, като отбелязване на юбилеи и годишнини, при 
контактите си с различните партньори, при провеждане на научни 
форуми, за протоколни изделия, при връчване на почетни знаци, 
персонализирани награди и др. Приложениео на новата машина е 
насочено и към учебния процес на студентите от катедра „Промишлен 
дизайн“ за изпълнение на учебни проекти по дисциплините „Графичен 
дизайн“ и „Реклама“, с което те ще трупат и практически опит“, обясни 
доц. Конов. 

Споменати бяха и възможностите за разширяване на рекламните 
материали на университета във връзка с предстоящата за честване през 2025 г.  
80-а годишнина на русенската Алма матер.

Представяне на книгата  
„Книжка с компютърна мишка“

На 11 декември 2024 г. в Русенския университет студентите от 
специалностите „Предучилищна и начална училищна педагогика“ и 
„Начална училищна педагогика и чужд език“ имаха възможност да 
присъстват на представянето на книгата „Книжка с компютърна мишка“ 
с автор Диана Фъртунова.

Събитието бе открито от зам.-ректора на Русенския университет доц. 
д-р Галина Иванова, която поздрави присъстващите, а по-късно направи 
презентация за използването на изкуствен интелект с практическа 
насоченост.

Диана Фъртунова е доказан професионалист с богат опит в областта на 
педагогиката, логопедията и журналистиката. Завършила е бакалавърска 
степен по предучилищна педагогика в Шуменския университет „Епископ 

Константин Преславски“ 
и магистърска степен по 
логопедия в Бургаския 
свободен университет. 
Тя е автор на шест книги 
и многобройни научни 
статии, като същевременно 
продължава да печели 
признание за творчеството 
си в редица литературни 
конкурси.

Проектът „Книжка с 
компютърна мишка“ се 
отличава с оригиналността 
на своите илюстрации – 
създадени с помощта на 
изкуствен интелект и 
допълнително обработени 
от художник. Авторката 
сподели, че идеята е да покаже 
как технологиите могат да 
бъдат не само инструмент, 
но и партньор на изкуството 
и културата.

Студентите, които присъстваха на събитието, оцениха високо 
вдъхновяващия подход на авторката. Те бяха насърчени да разгледат 
новите технологии като средство за обогатяване на педагогическите 
практики, без да се нарушава връзката с традиционните ценности.

Като допълнение към представянето на книгата на студентите 
беше демонстрирано как могат да създават изображения с помощта на 
изкуствен интелект по описание или стихотворение. Презентацията 
за използването на изкуствен интелект с практическа насоченост им 
даде възможност да видят как иновациите могат да бъдат интегрирани 
в педагогическата им практика, за да направят обучението още по-
атрактивно и интерактивно.

Материалите са предоставени от ВОР.

Научни семинари и обучения
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Книжарница „Академи Книга“ 
Вестник „Студентска искра“ продължава рубриката, свърза-

на с представянето на най-новите книги, учебници и помагала в 
книжарницата на Русенския университет. 

Книжарницата на Русенския университет е спътник и приятел 
на студентите и препода-
вателите през годините, 
като докосва търсещите 
със събраните знания. 

Очакваме ви на място 
в Централен корпус на 
Русенския университет 
или на адрес: https://
www.facebook.com/
academikniga/. 

При нас, освен книги, 
учебници и помагала, ще 
намерите необходими-
те пособия за писане, 
чертане, съхранение, 
класификация.

Вашите нови книги

На 23 февруари 2025 г. Иван Банчев, студент на Русенския 
университет и  състезател на СК „Джамбо-2006“ – Русе, завоюва 
златен медал на Европейското първенство по стрелба с лък на 
закрито, което се проведе в Самсун, Турция. Побеждавайки на 
финала титулувания състезател на Турция Мете Газос, Иван  
Банчев донесе огромна радост на Русенския университет, 
Русе и България. 

Иван Банчев демонстрира невероятна форма и шампионски 
дух, като триумфира във финалния двубой срещу олимпийския 
шампион Мете Газос с резултат 7:3. Финалът се проведе в 
схемата на алтернативната стрелба, където стрелците стрелят 
един след друг стрела по стрела. С изключителна прецизност 
и хладнокръвие Иван преодоля всички препятствия по пътя 
към титлата, доказвайки, че е сред най-добрите в Европа.

Този златен медал е огромно постижение не само за 
Иван Банчев, но и за българската стрелба с лък, поставяйки 
България и Русе на върха в този престижен спорт. Успехът е 
плод на усилен труд, дисциплина и професионалната работа 
на неговия треньорски щаб, които неизменно го подкрепят 
по пътя към върха.

Поздравления за Иван Банчев и неговия екип! България 
и Русе се гордеят с този невероятен успех!

***
Иван Банчев е студент ІV курс в Русенския университет 

„Ангел Кънчев“ в специалност „Технология и  управление на 
транспорта“. Владее английски и руски език. Има интереси в 
областта на транспорта, научноизследователската и спортната 
дейности. Представя България и висшето си училище на 
международни конференции и състезания. Иван Банчев е 
един от пилотите в студентския отбор HydRU Racing Team на 
Русенския университет, а в момента е и състезателен инженер 
и механик, като участва активно в подготовката на автомобила. 
По време на обучението си Иван Банчев активно участва в 
различни студентски състезания.

Университетски спортен център представя...
Русенският университет, Русе 
и България имат европейски 

шампион по стрелба с лък


